

"La Epoca" y "El Debate", en pecado venial

A la prensa de la derecha no le preocupa mucho el triunfo alcanzado por la candidatura socialista en Madrid; pero, sin embargo, no puede disimular su inquietud y su despecho. Nuestros cinco diputados han sido elegidos, ¿por quién?, no lo saben; pero afirman todos que no fué por los votos socialistas. Señores: si tan poca significación tiene la victoria alcanzada por nuestro Partido, ¿a qué ocuparse tanto de ella? ¿No comprendéis que con esos comentarios vosotros mismos estáis reconociendo la gran trascendencia política que tiene?

Entre los periódicos de la derecha que se sienten hondamente preocupados por el triunfo del Partido Socialista figura el órgano de los jesuitas, "El Debate". Y para consolarse a sí mismo y tranquilizar a los "papanatas" de sus lectores baraja caprichosamente unas cifras por las cuales deduce que los monárquicos tienen en Madrid 15.000 votos más que las fuerzas antimonárquicas. Lo cierto es, señores, que en Madrid no hay quien defienda la Monarquía; tales fueron sus errores y sus inmoralidades en la administración pública, que para poder reunir un puñado de sufragios tuvo que inclinarse en su candidatura una representación mercantil, la cual triunfó por encima de los candidatos de la corona. Una Monarquía que tiene que acudir a estos recursos para salir airoso de una contienda electoral está juzgada. Y a pesar de ello ha sido derrotada en la capital donde tiene sentadas sus reales plantas. Sobre este particular no hace falta hacer un solo comentario al órgano de los jesuitas.

Pero el órgano de los jesuitas está en pecado, por lo menos venial, porque miente como lo pudiera hacer un pelafustán sin religión. Ved lo que dice en este párrafo:

"Ni aun nos preocupa, por el pronto, la posibilidad de una alteración de orden público. El peligro de violencias sociales tiene ahora otras raíces más recónditas." (Nos parece que "El Debate" se referirá a los crímenes de los Sindicatos libres, bendecidos por los ministros de la religión cristiana.) Y sigue: «Buenos cabezillas revolucionarios están hechos los socialistas españoles, que consumen en la guarda de sus propias personas más fuerzas de policía que todo el Consejo de ministros» La pluma que ha escrito esta calumnia tiene el alma vilmente encanallada. El agravio que esas ponzoñosas palabras quiere inferirnos cae sobre sus autores. En la doctrina cristiana que nosotros hemos aprendido figura como leña el amor a la verdad, y los jesuitas mienten con desearo. Claro que lo hacen por amor a la tradición y al orden; luego lo confesarán, el ministro de la Iglesia los absolverá, y a mentir de nuevo.

Así se envilece la conciencia del país. ¿Y éstos pretenden ser los representantes de Dios en la tierra? Son los mercaderes del templo. No son religiosos, sino explotadores de la religión. Pero irán al cielo. No lo dudéis. San Pedro negó tres veces a Cristo, confesó su pecado y le hicieron portero del cielo. De modo que los de "El Debate" no han de ser menos.

También a "La Epoca" le duele lo ocurrido. No tiene importancia política que la candidatura socialista haya obtenido, no 20.000 votos, señores, sino veintitún mil y pico. Descontando los ojalateros que, según el periódico conservador, abundan mucho, los votos socialistas quedarían reducidos a unos centenares. El que no se consuela es porque no quiere. Porque ancho campo tiene la fantasía humana para conseguirlo.

El periódico conservador aprovecha los incidentes provocados por la policía en la Manifestación del Primero de Mayo para hacer una deducción caprichosa, hablando de dictadura socialista, de la Casa del Pueblo, de embuchados electorales, de boicot a los que no se someten...

Y nada! Pura literatura conservadora del órgano de Sánchez Guerra y compañía. Aullidos de perro de hortalano. ¡Sentirse censores de la violencia quienes han defendido la actuación de Martínez Anido y Arlegui en Barcelona y de Millán de Priego en Madrid! ¡Hablar de dictadura el órgano del partido conservador! Es para morir de risa.

Entre todos los mercenarios, los de la pluma son los más despreciables. Y en la prensa burguesa hay muchos. Tenemos la seguridad de que quien ha escrito el suelto que comentamos escribió lo que le mandaron; pero no ha sabido lo que ha escrito. Decir que los socialistas nos dedicamos a fomentar la violencia proletaria, por sistema, es una infamia. Todo el mundo sabe que la obra del Partido Socialista ha sido siempre de educación cívica, supliendo en esta sagrada misión a los órganos del Estado, que no han querido o no han sabido cumplirlo. Y en esto tiene mucha responsabilidad "La Epoca".

Los verdaderos fomentadores de la violencia son los que la emplean como sistema de gobierno desde el Poder contra los trabajadores, y los causantes del analfabetismo del país, y en esta obra desdichada nadie aventaja al partido liberal conservador, que tiene como órgano periodístico "La Epoca".

Ladrad, ladrad, que es como si tiráseis dentelladas a la luna.

CONSEJA

Fueron fray Pablo, honra y prez de la Iglesia, y fray Antón a la cálica mansión, en espíritu, una vez a zanjar cierta cuestión ya vieja entre ellos, y que era ver, de la fértil ribera, donde la Fe se extinguía, quién más secuaces tuviera para hacerla su Abadía; se enteró el santo portero de la demanda, en conciencia, y a darles cuanto primero la desenda sentencia, les dijo: «Está muy bien; yo consultaré a las ovejas y oíré alabanzas y quejas sobre vosotros.» Cerró los ojos y se quedó como dormido; al momento volvió en sí, y tras un suspiro que conmovió el Firmamento en su misterioso asiento, dióle a su fallo este giro: «Pulsé y medí la opinión del hato de vuestro estable y ¡quiat! ¡ni por un millón! no vuelvas más tú allá, Antón, que a quien quieren es a Pablo.»

Eduardo GOMEZ SISNIEGA
Santander.

IDEARIO

El peligro francés

Durante los años luctuosos de la guerra europea fui un grandísimo iliadófilo, y mi germanofobia me llevó incluso a realizar estiridencias de las que aún no me arrepiento. Ante mis ojos desfilaba el espantoso panorama de la Europa ensangrentada y maltrucha que nos describían los periódicos y las primeras novelas surgidas de los campos de batalla. Alemania tenía la culpa del desastre y habría que castigarla e impedir al propio tiempo la invasión del imperialismo germánico.

Pero aun por encima de mi sentimentalismo humanitario había razones de índole intelectual que me hacían desear el fracaso de los imperios centrales. Yo creía—y en esto no he cambiado de opinión—que un pueblo absorbente, fuerte y dominante que llegase a someter a los demás causaría la muerte de la cultura europea, recordando los inolvidables ejemplos de Grecia y Roma.

Ese pueblo era entonces Alemania. Acabó la guerra, y el doctrinario pacifista de Wilson—tan lamentablemente olvidado en la actualidad—pareció ser el primer resplandor de una rosada aurora de amor y de paz.

Bien pronto la realidad se trocó en utopía. Surgió la cuestión de las reparaciones, desencadenándose el odio y el afán de venganza, y al fin, Francia, el pueblo admirado, adalid de las viejas libertades y portavoz del Derecho y de la Justicia, háse convertido en fiscal y, lo que es peor, en inhumano verdugo.

Célebres estadistas, sabios juriscónsultos, sesudos varones hallan razones a mano con que justificar y aun elogiar la ocupación de la cuenca minera del Ruhr por los ejércitos franceses.

Confieso que me ciega la pasión y que un oculto instinto me lleva siempre a ponerme de parte de los vencidos. Pero no es esta la causa de mi simpatía actual hacia Alemania, como no lo fué de mi iliadófilia en los años de la guerra; es la misma serena razón que entonces me hizo defender la causa de los franceses en la medida escasa de mis fuerzas; es que aquel peligro que en el año 1914 significaba Alemania para Europa, lo encierra hoy la actitud imperialista de Francia.

Razón tenía Pi y Margall al no mostrarse partidario de las grandes naciones; los fuertes degeneran siempre en arbitrarios y crueles. La verdadera felicidad internacional no puede existir sino entre pueblos pequeños y pacíficos que sólo se hagan la guerra intelectual y espiritual, pugnando por dar en beneficio de la Humanidad más que lo que puedan dar sus convenciones.

Un país potente es siempre un peligro, un grave peligro para la Humanidad. Da pena pensar en la situación en que hoy se encuentran los obreros del Ruhr, acosados por el imperialismo francés y por los restos del imperialismo alemán. ¡Y esos pobres estudiantes universitarios, esperanza de la ciencia de nuestro siglo, que han de dedicarse a trabajos manuales para sufragar los gastos de sus estudios!

Palabras a los jóvenes

Todos lo ven ahora claramente: acabada la terrible conflagración europea—las páginas más cruentas escritas en el libro de la Historia—, entre las gentes pacíficas del campo y de la villa comenzó la nueva lucha. La convulsión había sido demasiado fuerte para que súbitamente pudiera restablecerse el equilibrio.

«Un materialismo sin grandeza se había apoderado de los hombres. El aire era pesado en derredor. El mundo—decía Román Rolland—se ahogaba en un egoísmo prudente y vil.»

Y la guerra, con todos sus dolores, con todo su horroroso séquito de calamidades, estalló. Como en una trágica perpetuación del mito bíblico, caía una lluvia de fuego sobre la tierra envilecida.

Y ved si el mundo ha caminado aprisa.

Aquella guerra que habían desencadenado unos afanes egoístas—de conquista de mercados, de dominio del mar, de parajes soleados, de regiones mineras, de cuencas estratégicas—; aquella guerra «materialista», en fin, para decir la justa palabra, ha tenido, más que todo y por encima de todo, una trascendencia revolucionaria y renovadora.

Los empenachados conductores de pueblos tenían oídos y no habían sabido percibir aún la augural radiación quejumbrosa de este monstruo adormecido, del proletariado universal—plasmadores de la materia y creadores de pensamiento—. Tenían ojos y no veían, insensatos, que los imperialismos materialistas no eran ya posibles en la nueva unidad moral de los que trabajan.

Así, quisieron hacer una guerra para esclavizar a los pueblos, y provocaron la independencia de múltiples nacionalidades sometidas; quisieron hacer una guerra para exacerbar los odios ancestrales de unos hombres contra otros, y señalará en la evolución humana la nueva aurora de la solidaridad universal.

Siempre se ha visto de igual modo en la historia de los pueblos como en la misma historia geológica de los continentes: cuando se desencadenan los grandes cataclismos, a veces por las causas más livianas, los elementos superficiales y secundarios quedan aniquilados desde luego, y emergen a la superficie y se abren a la luz todos los problemas trascendentales, todas las «cuestiones eternas» que se mantenían misteriosamente celadas a la mirada de los más atentos observadores. Y cuando, después del derrumbamiento, acaban por amortiguarse y desvanecerse las últimas convulsiones del monstruo espasmo y nuevamente renace el equilibrio, las rocas inmortales se alzan, erectas, de cara al Infinito.

No hay espectadores ahora. Todos somos actores de este drama de los siglos donde se forja el nuevo orden político-social. En estas circunstancias trascendentales, los hombres de buena voluntad que prefieren al reino de la paz el reino de la justicia han de elegir las filas, han de tomar posiciones. Nadie, absolutamente nadie puede permanecer, «dignamente», con los brazos cruzados. No hay excusa posible.

¡Vosotros, los jóvenes! Los que tenéis el alma inflamada por el fuego de todos los idealismos y el corazón abierto a todas las abnegaciones, capacitados de la trascendencia de esta hora única. Sed siempre dignos de vosotros. Pensad en vuestra responsabilidad.

De poco sirven en la hora decisiva de la actuación los liricos entusiasmos, las efusiones cordiales y las bellas vaguedades utópicas. La perdurabilidad de las obras está ligada a las grandes leyes de la Naturaleza, donde las ficciones no son posibles. Nos lo enseñaba Bacon: «No se domina a la Naturaleza más que obediéndola.»

La actuación eficaz ha de plasmarse en estructuras de tres dimensiones, ordenadas según el ritmo de la técnica. Y es necesario todavía que por debajo de esta ordenación técnica hundan sus cimientos en la roca del orden moral, en el orden de aquellas cosas que no pueden ser reducidas a cifras.

Los tiempos de las floridas ignorancias intuitivas pasaron ya para siempre, y hemos de amar la Ciencia por encima de todo, pues, como decía Renan, «la Ciencia, y la Ciencia sola, puede dar a la Humanidad este algo sin el cual no podría vivir: un símbolo y una ley».

Pensad que es vuestra misión de abnegación y de entusiasmo. No hay

atajos para acercarnos al conocimiento de la verdad; no hay otra ruta, para acercarnos a la conquista del Universo, que el camino del método científico, por donde avanza la pobre Humanidad con menudos pasos seculares.

Recordad la famosa respuesta del sabio al monarca: «No, majestad, no hay ningún camino más llano para que los reyes aprendan la Geometría. No hay ninguna geometría para reyes.»

No; no hay ninguna geometría para reyes, como no hay ninguna sociología para obreros, como no hay ninguna ciencia para los que no sean capaces de sacrificio, como no hay ninguna libertad para los que no sean dignos de ella. Y esta dignidad se ha de comprar a veces con la propia sangre.

Tenedlo siempre presente: tan sólo por la cultura y la perfección individual, por la dignidad y el sacrificio, será posible alcanzar verdaderamente una sociedad mejor que la nuestra.

Vivimos todavía dentro de la tremenda crisis de valores morales provocada por la gran guerra. Nos rodea una atmósfera corrompida, y todos nos hallamos algo enfermos de haberla respirado tanto tiempo.

Todos nos hemos sindicado, quizá con exceso, para la satisfacción de nuestros egoísmos.

Terribles luchas habremos de mantener para el triunfo de nuestros ideales; pero la más formidable de todas—porque es invisible como el dolor, y larga como la vida—es la que habremos de mantener a cada instante, dentro de nosotros, con la bestia interior de nuestra individualidad egoísta.

Amigos míos: hemos de desengañarnos de una vez. No habrá paz en la tierra entre los hombres de buena voluntad hasta que todos los que trabajan, los que piensan y los que sufren, hayan sabido extender por toda la dilatada amplitud del mundo el Sindicato Único de la Abnegación y de la Generosidad.

Rafael CAMPALANS

Barcelona.

(Recibido con retraso para ser insertado en el número especial de 1 de mayo.)

Vallisoletanas

Sindicalismo antisocialista.—Somos los socialistas la preocupación constante de muchas gentes. Entre las gentes que más se preocupan de nosotros se hallan los republicanos y los sindicalistas. Lo de los republicanos es una cosa muy humana, demasiado humana. Si algún día nuestras ideas se hiciesen viejas y un partido más joven que el nuestro nos arrebatase el imperio que ahora ejercemos sobre la conciencia de las masas, probablemente haríamos lo propio que ahora hacen los republicanos: cargar con la culpa de las propias desdichas a la falacia o a la habilidad de los hombres del nuevo partido. Lo de los sindicalistas es, ciertamente, más inexplicable. Nosotros, al menos, no nos explicamos cómo los sindicalistas pueden hacer tan buenas migas con elementos burgueses y políticos tales como los republicanos, y distinguimos, en cambio, a los socialistas, que somos enemigos de la burguesía, con la más cabal de las aversiones.

Las buenas relaciones de republicanos y sindicalistas son ya añejas. Y a lo que parece, no sufren eclipses ni enfriamientos. «Solidaridad Obrera», el órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, publicaba hace muy pocos días un artículo en el que, a pretexto de combatir a Cambó, se recomendaba de un modo implícito la candidatura de los republicanos barceloneses. Bien es verdad que, a cambio, sin duda, de las coquetías sindicalistas, los republicanos acostumbraban a cantar las excelencias de la Confederación Nacional del Trabajo...

Mas no son sólo los republicanos. Ya que no de la simpatía sindicalista, los hombres de los demás partidos burgueses gozan, al menos, de una no pequeña benevolencia por parte de nuestros sindicalistas sin par. Los futuros sindicalistas reservan todos para volcarlos sobre nosotros. Y así no interrumpirán los sindicalistas ningún acto público organizado por elementos burgueses, pero procurarán interrumpir y deslucir los que organicemos los socialistas. Ni mostrarán tampoco a ningún personaje burgués, pero se ufanarán, en cambio, de molestar a los socialistas más prestigiosos con injurias o con epítetos de mal gusto. Esto de molestar personalmente a los socialistas es el alfa y omega de la actuación sindicalista. Porque lo cierto es que los sindicalistas, superhombres que se crean en posesión de ideario el más sublime de la tierra,

no combaten las ideas, ni la táctica, ni el programa, sino las personas. Es en esto su conducta una variante de la antigua—antigua y tan en boga—táctica terrorista que, confundiendo el sistema capitalista con los hombres que ostentaban la más alta representación de ese sistema, quitaba a los hombres de en medio creyendo que con ello quitaba de en medio el sistema. Los tiros dialécticos de los sindicalistas van también ahora contra los hombres que ocupan puestos preeminentes dentro del Socialismo. Y no es esto lo peor. Lo malo es que estos desdichados, analfabetos, fanáticos o malintencionados, incapaces para crear nada positivo y duradero, no vacilan en dar contra nuestras instituciones socialistas si con ello creen molestar a cualquier significado compañero nuestro.

Hay quien supone que, en ocasiones, la conducta de los sindicalistas para con nosotros responde a ciertos inconfesables motivos de los que no están muy distantes elementos políticos enemigos del Partido Socialista. Nosotros no compartimos esa suposición. Por más que para una buena parte de los sindicalistas la moral sea, como para el bandido de Nietzsche, «moralina», con lo cual queremos decir que les creemos capaces de eso y de algo más, estimamos sin embargo que esa actitud sindicalista está determinada por la ignorancia y el fanatismo. Fanatismo antisocialista solamente. Pero fanatismo que, a veces, requiere, por eso mismo, el empleo de la camisa de fuerza y de las disciplinas...

QUINTIN

Saludando a Iglesias

Los trabajadores cacereños han enviado a nuestro compañero Iglesias una efusiva carta felicitándole por su triunfo y el de sus compañeros de candidatura; su optimismo se refleja en los párrafos que a continuación publicamos:

«... Aun más efusiva y cariñosa para usted, que ha conseguido ver realizada una aspiración de siempre: la de ver derrotadas por las organizaciones socialistas las anacrónicas instituciones que son rémora del progreso del país e instrumento de martirio para los pueblos.

La gloria de todos los trabajadores madrileños arrollando todos los obstáculos debe ser un orgullo para usted, que logró crear conciencia de clase en todos los trabajadores.

Si el ejemplo dado por esos compañeros encuentra el eco que merece en las organizaciones de provincias, puede tenerse por segura una nueva era para los trabajadores españoles.

Y ayer, hoy y mañana, a usted se le deberá todo.

Con un saludo fraternal de estos compañeros, queda suyo y del Socialismo, Antonio Canales.»

Después de las elecciones

VELEZ-MÁLAGA.—La Agrupación Socialista ha presentado en este distrito la candidatura del camarada Fernando de los Ríos, que fué acogida con gran entusiasmo.

Los republicanos han trabajado la candidatura del liberal Enrique Ramos. Despechados porque nosotros no los secundamos en sus maquinaciones caciquiles, han publicado una serie de manifiestos llenándonos de calumnias e improperios.

Se celebró la Fiesta del Trabajo con mucho entusiasmo.

El compañero Jiménez Puerta habló a la concurrencia, dando cuenta a la vez del enorme triunfo de la candidatura por Madrid, que la concurrencia acogió con grandes aplausos y vivas al Partido Socialista. Os enviamos nuestra más calurosa manifestación. ¡Viva el Partido Socialista!—Puerta.

VOTOS SOCIALISTAS

VILALOBOS.—Se han celebrado las elecciones de diputados a Cortes con gran persecución del caciquismo. La Agrupación Socialista presentó la candidatura del compañero Pablo Iglesias, que obtuvo 70 votos. El cacique no logró más que 71. Esto lo consideramos como un gran triunfo para nuestras ideas. El pueblo de Vilalobos se levanta dispuesto a conquistar su libertad.—C.

CHAMARTIN DE LA ROSA.—En la elección del día 29 nuestra candidatura obtuvo una brillante votación, como lo demuestran las cifras:

Cordero..... 424
El candidato burgués obtuvo 708 votos.—N. G.

Los compromisarios

Esta mañana se celebró en el Ayuntamiento la elección de compromisarios para senadores, venciendo la candidatura oficial.

No hubo incidentes en la elección.

El resultado de las elecciones en Asturias

La suma total de votos obtenidos por nuestros candidatos en Oviedo, por Concejos, es la siguiente:

- Concejo de Oviedo.—Teodomiro Menéndez, 1.821; Llaneza, 950.
- Langreo.—Teodomiro, 917; Llaneza, 1.220.
- Noreña.—Teodomiro, 40; Llaneza, 10.
- Morcín.—Teodomiro, 48; Llaneza, 85.
- Mieres.—Teodomiro, 1.326; Llaneza, 1.740.
- Ribera de Arriba.—Teodomiro, 23; Llaneza, 3.
- Aller.—Teodomiro, 284; Llaneza, 834.
- Sobrescobio.—Teodomiro, 13; Llaneza, 18.
- Bimenes.—Teodomiro, 124; Llaneza, 222.
- Llaviana.—Teodomiro, 494; Llaneza, 455.
- Caso.—Teodomiro, 20; Llaneza, 125.
- Lena.—Teodomiro, 26; Llaneza, 158.

En los doce Concejos obtuvo Torralba Beci... ¡286 votos!

Ese es el comunismo en Asturias. En Oviedo consiguió 83, y los 200 restantes en toda la cuenca minera.

Viuñela no llegó al millar. ¡Se ha lucido Acevedo, después de haber ido a Rusia, para quedarse en Madrid el último de la candidatura comunista!

Les queda a ambos candidatos el recurso de ofrecerse a García Cortés como redactores de *El Municipio*. Dense prisa, por si llegan tarde también ahí.

LOS VOTOS DE PABLO IGLESIAS

Las diversas votaciones alcanzadas por nuestro querido «cabuelo» en las veces en que ha sido candidato por Madrid son las siguientes:

En 1896.....	501 votos.
En 1901.....	4.400 —
En 1905.....	1.870 —
En 1910.....	40.590 —
En 1914.....	22.094 —
En 1916.....	17.832 —
En 1918.....	28.448 —
En 1919.....	36.469 —
En 1920.....	17.047 —
En 1923.....	21.341 —

No es verdad

La Agrupación Socialista de Alcoy nos manda copia de una rectificación enviada al diario madrileño *El Sol*, que se permitió publicar la noticia de que «frente al candidato señor Salvatella se unieron los socialistas, católicos, conservadores, etcétera».

Como la Agrupación fué a la lucha con candidato propio, sin concommitancias con ningún partido burgués, resulta una falsedad hacer creer a la opinión lo contrario.

Bueno será que *El Sol* depure un poco más sus informaciones.

PROPAGANDA FEMENINA

Mitin en Aranjuez

Habiéndose declarado en huelga las operarias de la fábrica de calzado propiedad de don Francisco Talavera y las de la de cordones y trenillas de los señores Abel y Compañía, a causa del incumplimiento de la jornada de ocho horas y por pretender los citados burgueses rebajar los salarios, se celebrará un gran mitin en la citada población de Aranjuez mañana, domingo, y en el cual, entre otros oradores, harán uso de la palabra los camaradas siguientes: Andrés Cuello, José Olalla, Francisco Ruano y nuestro querido compañero Manuel Cordero, diputado a Cortes.

Reorganización socialista

A los trabajadores de Villanueva del Grao y de Pueblo Nuevo del Mar.

Se ruega a los compañeros que quieren pertenecer a la Agrupación Socialista de Pueblo Nuevo del Mar (Valencia) pasen por el Círculo Socialista de esta capital, calle de las Almas, número 13, principal, todos los días, de seis a nueve de la noche, para ayudar a los trabajos de organización.—*La Comisión*.

Ayuntamiento Notas de Bilbao

Las organizaciones obreras afectas a la Unión General de Trabajadores han celebrado con toda brillantez la Fiesta del Trabajo.

Los comunistas repartieron una hoja el día 30 en la cual, aparte los consabidos insultos a los socialistas, decía que queremos hacer alarde de una fuerza que no tenemos, y recomienda a las «masas» que no acudan a nuestros actos y que acudan al mitin que ellos habían de celebrar en la plaza de la Cantera, en el que tomarían parte oradores de Bilbao y de Madrid.

Y, efectivamente, el día 30, la velada que iban a celebrar la suspendieron porque las «masas» se fueron... a otra parte. En la velada que celebraron las organizaciones de la Unión en el Salón Vizcaya, local que tiene más del doble de capacidad que la Casa del Pueblo, se agotaron las entradas. Primer triunfo que se apuntaron. Y el mitin del Primero de Mayo resultó igualmente un fracaso para estos tremendos «revolucionarios», que aún no les hemos visto celebrar un mitin ni tirar una hoja o manifiesto contra la burguesía; todos son ataques contra los socialistas exclusivamente.

Tanto el mitin como la Manifestación celebrados por los organizadores de la Unión tuvieron un éxito rotundo. Concurrieron a la Manifestación más de diez mil almas, y el amplísimo frontón Euzkadiuna, donde se verificó el mitin, estuvo lleno de público.

El compañero Indalecio Prieto, a pesar de su mal estado de salud, originado por la campaña electoral de Madrid, pronunció un gran discurso, muy a tono con la Fiesta que se conmemoraba.

En el mitin que dieron los comunistas no pasaron de 300 los oyentes; en el celebrado por nosotros asistieron más de cuatro mil.

En resumen: una buena jornada para las organizaciones de la Unión y del Partido Socialista, y un tremendo fracaso para los escisionistas.

La noche del día 1.º de mayo hubo un encuentro entre comunistas y algunos compañeros nuestros. Parecía que el hecho lo motivó una discusión ajena a las ideas; pero los comunistas, que estaban cerca de su cuartel general (café de Méndez Núñez), y que siempre están armados, abusaron de esas condiciones favorables para ellos, y agredieron; nuestros compañeros repelieron la agresión, de la que resultaron cinco heridos. Uno, el más grave, está afiliado al Sindicato de la Alimentación. Los otros, leves todos, dicen que son comunistas.

Ayer, 2 de mayo, por la noche, estando conversando en la calle Hernani un grupo de socialistas, tres pistoleros comunistas les hicieron diez o doce disparos y se dieron a la fuga rápidamente. Por fortuna, el pulso de esos mafones cobardes tembló y no hicieron blanco.

A tiempo avisamos del peligro que tiene ese camino; si se empeñan en seguirlo, cada uno recogerá lo que sembró. ¿Estamos?

3 de mayo.

El señor Sáinz de los Terreros expone su criterio favorable a que a la asamblea municipal sólo se debe llevar un programa u orientación general, una vez que en la Conferencia Nacional que se ha de celebrar después es en la que se ha de resolver sobre todos los temas propuestos.

Únicamente—añade—debemos llevar criterio sobre los temas segundo y sexto. Estos temas se refieren a la crisis obrera y de la vivienda y a los transportes interurbanos.

El señor Alberca defiende también el dictamen en el mismo sentido.

El señor López Baeza combate el dictamen.

Rectifica el señor Sáinz de los Terreros, añadiendo que a la asamblea que previamente ha de celebrar el Ayuntamiento de Madrid no se puede llevar un criterio fijo sobre el extrarradio de Madrid porque el tema de extrarradios ha de ser tratado con carácter general para toda España.

Las obras de la Gran Vía.

El señor Ruiz Jiménez, que había dejado la presidencia un momento, manifiesta que tiene la satisfacción de comunicar al Ayuntamiento que acaba de firmar con el señor Echevarrieta la cesión del contrato de las obras de la Gran Vía.

Añade que de la firma con el señor Echevarrieta espera que el pueblo de Madrid salga beneficiado, porque se dará gran impulso a las obras.

Continúa la discusión sobre la Conferencia de la Edificación.

Continúa la discusión sobre el dictamen referente a la Conferencia de la Edificación, en cuyo debate intervienen varios concejales, sosteniendo unos el criterio del señor Sáinz de los Terreros y otros combatiéndolo.

Saborit interviene para dar la opinión de la minoría socialista. Afirma que los obreros intervendrán en la referida Conferencia con el deseo de condicionar a la solución de los distintos temas que se proponen.

Los elementos obreros y socialistas—añade Saborit—irán de acuerdo para llevar soluciones concretas a todos los asuntos que se han de tratar en la Conferencia Nacional, y en cuanto a los problemas concretos de Madrid, los diputados socialistas harán cuanto esté en su mano para resolver los que directamente afecten a esta población.

Se aprueba el dictamen y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

Un presupuesto=orgia

Vamos a tratar en este artículo, como ofrecíamos en el anterior, de los gastos. Para evidenciar la orgía que supone el actual Presupuesto del Estado, sólo habremos de fijarnos, al detalle, en lo que se gasta en personal y en el número de funcionarios de todas clases que cobran del Estado. En la denominación de funcionarios entran todos los que cobran del mismo alguna cantidad por determinado servicio:

	Personas	Pesetas.
Casa real	12	9.500.000
Senado	100	616.000
Congreso	125	992.666,66
Clases pasivas	47.536	91.579.000
Presidencia del Consejo de ministros	25	208.000
Consejo de Estado	55	474.000
Ministerio de Estado—Central	294	2.476.151
Extranjero y Tribunal de la Rota	355	4.596.729
Ministerio de Gracia y Justicia	208	1.088.250
Tribunales	2.881	15.848.400
Eclesiásticos	2.221	6.724.876,25
Personal excedente	75	244.400
Ordnes militares	29.360	49.872.488,37
Total del ramo de Guerra.—Península	144.488	188.354.853,58
Total del ramo de Marina.—Península	16.112	60.203.750
Ministerio de la Gobernación	427	2.328.750
Beneficencia	390	440.474
Sociedad	675	2.603.750
Provincias	365	3.352.000
Vigilancia	3.024	12.989.080
Seguridad	5.601	17.343.907,50
Del Tesoro	7.379	25.317.800
Correos	9.735	29.824.750
Telegrafos	27.621	89.080.887,58
Guardia civil.—Península	1.686	4.846.250
Ministerio de Instrucción pública	29.515	81.839.500
Provincias	1.188	13.111.616
Especialidades	2.722	10.730.837
Enseñanza general y técnica	1.356	8.644.350
Enseñanza superior	587	3.381.250
Fuertes especiales	449	1.541.160
Bellas Artes	76	132.075
Academias y otros	342	2.078.050
Archivos, Bibliotecas y Museos	47	141.500
Construcciones civiles	711	3.355.650
Instituto Geográfico	7.267	30.587.430,30
Ministerio de Fomento.—En totales	860	3.527.157,50
Ministerio Trabajo, Comercio e Industria, total	609	2.753.860
Ministerio de Hacienda.—Central	605	3.620.057,50
Provincial	106	146.500
Especiales	6.796	26.563.590
Administrativos en general	1.488	9.988.953
Catastro	16.549	44.374.619,63
Carabineros	22	144.500
Ministerio de Estado.—En Africa	86.138	129.659.481,26
Guerra	2.083	5.169.655
Marina	582	2.618.440,30
Gobernación.—Guardia civil	3	9.500
Fomento	Nada.	Nada.
Instrucción	Nada.	Nada.
TOTALES	460.835	1.004.832.910,43

Es decir, que viven a costa del Presupuesto del Estado muy cerca de medio millón de personas. Como España tiene 22 millones de habitantes, resulta que hay un servidor por cada 44 habitantes.

Además, en personal gasta el Estado más de mil millones de pesetas.

Resulta, por término medio, que el Erario paga a sus servidores a razón de unas dos mil cincuenta pesetas para cada uno; pero como hay sueldos elevadísimos, alrededor de las veinticinco mil pesetas, resulta que, en verdad, el promedio no pasa de mil quinientas pesetas para una buena parte de los que sirven al país, y esto, que representa unas cuatro pesetas diarias, no es pagar a la gente, y por eso el Estado anda tan mal servido.

Peró hay otra circunstancia, que evidencia una gravedad para el progreso del país. Hela aquí:

Gastos en general.		Pesetas.
Por personal	1.004.832.910,43	
Por Deuda pública	531.043.037,60	
	132.972.603,76	
TOTAL	1.668.848.551,88	

Como el presupuesto de gastos es de 3.044.122.302,28 pesetas, deduciendo los gastos antes señalados de 1.668.848.551,88, quedan para material y obras 1.375.273.750,40 pesetas.

O sea que para Instrucción, obras y material quedan unos mil cuatrocientos millones, en números redondos; pero como entre Guerra y Marina, descontados los gastos de personal, se llevan, para España y Africa (Guerra, 461.891.465,64 pesetas, y Marina, 69.725.716,18), un total de 531.617.181,82 pesetas, es decir, más de quinientos millones, y para atenciones de material de oficinas y similar se destinan doscientos millones, se tiene que sólo queda para Instrucción y Fomento una suma que no llega a los setecientos millones. Así se explica que España no progresa, puesto que casi nada se gasta en favor de tal progreso.

Vamos a examinar las cifras del Presupuesto en otros aspectos.

	Pesetas.
Por Guerra.—En la Península	188.354.853,58
En Africa	129.659.481,26
Por Marina.—En la Península	60.203.750
En Africa	5.169.655
Guardia civil.—En la Península	4.846.250
En Africa	2.618.440,30
Carabineros	144.500
Seguridad	12.989.080
Vigilancia	15.848.400
De Tribunales	6.724.876,25
De Prisiones	244.400
Excedentes de los dos anteriores	
TOTAL	572.622.396,10

Que nos dice que el país mantiene unos trescientos mil dependientes encargados nada más que de la defensa y protección públicas, que consumen más de quinientos millones de pesetas. Enorme cifra de personas y más enorme cantidad de pesetas para atenciones que no queremos hoy comentar.

Por otra parte, en asuntos eclesiásticos se emplean cerca de treinta mil personas. Servicio que la Constitución nos prohíbe analizar. En tanto, en el servicio de Instrucción pública apenas se pasa de las treinta y cinco mil personas, que ocasionan un gasto que no llega a los ciento diez y ocho millones de pesetas, mientras que para los eclesiásticos se emplean unos cincuenta millones.

De aquí resulta que los eclesiásticos salen a un promedio de 1.666,66 pesetas cada uno; es decir, muchísimos no llegarán ni a eso, puesto que hay bastantes sueldos grandes que van en perjuicio de los demás. Treinta mil, de ellos veinte mil curas de misa y olla, ¿qué labor social pueden realizar? Contesté el lector.

Ese enorme número de servidores de un rendimiento que confesamos ignorar tiene el país. ¿Y para su instrucción no dispone más que de treinta y cinco mil, que nos da un profesor por cada seiscientos habitantes, y aun que reduzcamos esta cifra a la mitad, por niños y ancianos, nos queda un profesor por cada trescientas personas. ¿Es posible que enseñen? Desde luego, y rotundamente, no.

Para terminar: España es un país en pie de guerra; España se está comiendo a sí misma, pues no otra cosa representa el mantener esa enorme cifra de trescientos mil hombres que consumen y no producen, elementos arrancados del campo, del taller y de la fábrica para dedicarlos a las llamadas atenciones de protección.

Y la protección del Estado no estriba en eso, sino en el bienestar de sus habitantes.

¡Pobre país, que no ve claro!

Ricardo FRANCO

LA OBRA DEL REGIMEN

Un presupuesto=orgia

Vamos a tratar en este artículo, como ofrecíamos en el anterior, de los gastos. Para evidenciar la orgía que supone el actual Presupuesto del Estado, sólo habremos de fijarnos, al detalle, en lo que se gasta en personal y en el número de funcionarios de todas clases que cobran del Estado. En la denominación de funcionarios entran todos los que cobran del mismo alguna cantidad por determinado servicio:

	Personas	Pesetas.
Casa real	12	9.500.000
Senado	100	616.000
Congreso	125	992.666,66
Clases pasivas	47.536	91.579.000
Presidencia del Consejo de ministros	25	208.000
Consejo de Estado	55	474.000
Ministerio de Estado—Central	294	2.476.151
Extranjero y Tribunal de la Rota	355	4.596.729
Ministerio de Gracia y Justicia	208	1.088.250
Tribunales	2.881	15.848.400
Eclesiásticos	2.221	6.724.876,25
Personal excedente	75	244.400
Ordnes militares	29.360	49.872.488,37
Total del ramo de Guerra.—Península	144.488	188.354.853,58
Total del ramo de Marina.—Península	16.112	60.203.750
Ministerio de la Gobernación	427	2.328.750
Beneficencia	390	440.474
Sociedad	675	2.603.750
Provincias	365	3.352.000
Vigilancia	3.024	12.989.080
Seguridad	5.601	17.343.907,50
Del Tesoro	7.379	25.317.800
Correos	9.735	29.824.750
Telegrafos	27.621	89.080.887,58
Guardia civil.—Península	1.686	4.846.250
Ministerio de Instrucción pública	29.515	81.839.500
Provincias	1.188	13.111.616
Especialidades	2.722	10.730.837
Enseñanza general y técnica	1.356	8.644.350
Enseñanza superior	587	3.381.250
Fuertes especiales	449	1.541.160
Bellas Artes	76	132.075
Academias y otros	342	2.078.050
Archivos, Bibliotecas y Museos	47	141.500
Construcciones civiles	711	3.355.650
Instituto Geográfico	7.267	30.587.430,30
Ministerio de Fomento.—En totales	860	3.527.157,50
Ministerio Trabajo, Comercio e Industria, total	609	2.753.860
Ministerio de Hacienda.—Central	605	3.620.057,50
Provincial	106	146.500
Especiales	6.796	26.563.590
Administrativos en general	1.488	9.988.953
Catastro	16.549	44.374.619,63
Carabineros	22	144.500
Ministerio de Estado.—En Africa	86.138	129.659.481,26
Guerra	2.083	5.169.655
Marina	582	2.618.440,30
Gobernación.—Guardia civil	3	9.500
Fomento	Nada.	Nada.
Instrucción	Nada.	Nada.
TOTALES	460.835	1.004.832.910,43

Es decir, que viven a costa del Presupuesto del Estado muy cerca de medio millón de personas. Como España tiene 22 millones de habitantes, resulta que hay un servidor por cada 44 habitantes.

Además, en personal gasta el Estado más de mil millones de pesetas.

Resulta, por término medio, que el Erario paga a sus servidores a razón de unas dos mil cincuenta pesetas para cada uno; pero como hay sueldos elevadísimos, alrededor de las veinticinco mil pesetas, resulta que, en verdad, el promedio no pasa de mil quinientas pesetas para una buena parte de los que sirven al país, y esto, que representa unas cuatro pesetas diarias, no es pagar a la gente, y por eso el Estado anda tan mal servido.

Peró hay otra circunstancia, que evidencia una gravedad para el progreso del país. Hela aquí:

Gastos en general.		Pesetas.
Por personal	1.004.832.910,43	
Por Deuda pública	531.043.037,60	
	132.972.603,76	
TOTAL	1.668.848.551,88	

Como el presupuesto de gastos es de 3.044.122.302,28 pesetas, deduciendo los gastos antes señalados de 1.668.848.551,88, quedan para material y obras 1.375.273.750,40 pesetas.

O sea que para Instrucción, obras y material quedan unos mil cuatrocientos millones, en números redondos; pero como entre Guerra y Marina, descontados los gastos de personal, se llevan, para España y Africa (Guerra, 461.891.465,64 pesetas, y Marina, 69.725.716,18), un total de 531.617.181,82 pesetas, es decir, más de quinientos millones, y para atenciones de material de oficinas y similar se destinan doscientos millones, se tiene que sólo queda para Instrucción y Fomento una suma que no llega a los setecientos millones. Así se explica que España no progresa, puesto que casi nada se gasta en favor de tal progreso.

Vamos a examinar las cifras del Presupuesto en otros aspectos.

	Pesetas.
Por Guerra.—En la Península	188.354.853,58
En Africa	129.659.481,26
Por Marina.—En la Península	60.203.750
En Africa	5.169.655
Guardia civil.—En la Península	4.846.250
En Africa	2.618.440,30
Carabineros	144.500
Seguridad	12.989.080
Vigilancia	15.848.400
De Tribunales	6.724.876,25
De Prisiones	244.400
Excedentes de los dos anteriores	
TOTAL	572.622.396,10

Que nos dice que el país mantiene unos trescientos mil dependientes encargados nada más que de la defensa y protección públicas, que consumen más de quinientos millones de pesetas. Enorme cifra de personas y más enorme cantidad de pesetas para atenciones que no queremos hoy comentar.

Por otra parte, en asuntos eclesiásticos se emplean cerca de treinta mil personas. Servicio que la Constitución nos prohíbe analizar. En tanto, en el servicio de Instrucción pública apenas se pasa de las treinta y cinco mil personas, que ocasionan un gasto que no llega a los ciento diez y ocho millones de pesetas, mientras que para los eclesiásticos se emplean unos cincuenta millones.

De aquí resulta que los eclesiásticos salen a un promedio de 1.666,66 pesetas cada uno; es decir, muchísimos no llegarán ni a eso, puesto que hay bastantes sueldos grandes que van en perjuicio de los demás. Treinta mil, de ellos veinte mil curas de misa y olla, ¿qué labor social pueden realizar? Contesté el lector.

Ese enorme número de servidores de un rendimiento que confesamos ignorar tiene el país. ¿Y para su instrucción no dispone más que de treinta y cinco mil, que nos da un profesor por cada seiscientos habitantes, y aun que reduzcamos esta cifra a la mitad, por niños y ancianos, nos queda un profesor por cada trescientas personas. ¿Es posible que enseñen? Desde luego, y rotundamente, no.

Para terminar: España es un país en pie de guerra; España se está comiendo a sí misma, pues no otra cosa representa el mantener esa enorme cifra de trescientos mil hombres que consumen y no producen, elementos arrancados del campo, del taller y de la fábrica para dedicarlos a las llamadas atenciones de protección.

Y la protección del Estado no estriba en eso, sino en el bienestar de sus habitantes.

¡Pobre país, que no ve claro!

Ricardo FRANCO

De San Sebastián La acción obrera

«SALUD Y CULTURA»

Esta Sociedad se reunirá mañana, domingo, día 6, a las ocho de la mañana, en la plaza de España y gloria de Quevedo, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

El grupo de montaña efectuará una excursión a la Pedriza. Punto de reunión: hoy, sábado, a las siete de la tarde, en la estación del Norte.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Aserradores Mecánicos.—En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Artículos en Piel.

El Partido Socialista de Puerto Rico

Con mucho gusto publicamos un extracto del informe que el secretario general del Partido Socialista de Puerto Rico ha presentado a la aprobación de las colectividades que le componen, y que comprende la gestión del Comité Ejecutivo de abril a diciembre de 1922.

Situación de las Secciones.

El número de Secciones debidamente constituidas alcanza a 53, integradas por un total de 3.865 miembros.

Las actividades de estos organismos han sido manifestadas en la siguiente forma:

Han sido celebradas 159 asambleas ordinarias de miembros de carta roja, a las cuales han asistido 5.787 miembros, o sea un promedio de 37 miembros por cada asamblea.

Los mitines directivos celebrados alcanzaron a la cantidad de 381; los mitines públicos de agitación y propaganda fueron 152, y las conferencias, 43.

La cantidad de nuevos miembros de carta roja que se iniciaron desde abril a diciembre fué de 1.184.

Se nota un buen crecimiento en las actividades de las Secciones, no obstante el no haber podido conseguirse todavía que un gran número de ellas realicen regularmente sus funciones ordinarias, especialmente en cuanto a la celebración de las asambleas mensuales de miembros, que es donde surgen generalmente las iniciativas de campañas de organización y propaganda.

Posición del Comité T. E.

Este organismo central está representado en la actualidad por los camaradas siguientes:

Vicepresidentes.

Santiago Iglesias, del distrito de San Juan.

Nemesio Morales, del distrito de Arecibo.

Sandalio E. Alonso, del distrito de Ponce.

Aníbal Arroyo, del distrito de Guayama.

J. Ferrer y Ferrer, del distrito de Humacao.

Modesta Torres, del distrito de Mayaguez.

B. Villanueva, del distrito de Aguadilla.

Vicepresidentes (at large).

Emilio Fariza.

Rafael Alonso.

La mayoría del Comité Ejecutivo está compuesta por los vicepresidentes «at large», camaradas Emilio Fariza y Rafael Alonso; el vicepresidente del distrito de San Juan, camarada Santiago Iglesias, y el secretario general, Alfonso Torres.

El Comité Territorial en pleno se ha reunido dos veces: primero, el día 26 de marzo, y segundo, el día 23 de septiembre, a cuyas reuniones fueron invitados los representantes de diferentes Secciones y Municipios socialistas, y se acordó la importantísima resolución definiendo la posición del Partido Socialista ante la actitud adoptada por el partido unionista.

Posición del Partido.

El número de votos depositados en favor de nuestro Partido en las últimas elecciones fueron 60.000, y la representación que tenemos en la legislatura insular es de cuatro representantes en la Cámara baja y uno en el Senado.

Los últimos cartuchos EL SOCIALISTA y su imprenta Felicitaciones recibidas

Tocamos al fin de la campaña emprendida por la clase capitalista, hará unos dos años, contra el Bureau Internacional del Trabajo.

Los lectores de EL SOCIALISTA recordarán el «judicialismo amarillo», cuyos destinos dirige el ex dinamitero Valois, a las órdenes del «L'Action Française», por habernos ocupado recientemente de ese organismo, llamado sin rumor «Confederación de la Intelligencia y de la Producción Francesa», al servicio de las bajas y estériles maniobras de restauración monárquica perseguidas por el abyecto Daudet y Compañía.

Reuniendo todas las cualidades para hacer envidioso al mejor de los bufones, esos satélites del «nacionalismo integral» han ideado ahora arremeter contra el Bureau Internacional del Trabajo, asesorados, sin duda, por el ilustre señor Robert Pinot de Périgord y de Villehennan.

«L'Information Sociales» publica el manifiesto, o, mejor dicho, la declaración de guerra contra la Organización del Trabajo por la sucursal presidida por Valois, de «L'Action Française», y vale la pena ser leída y comentada.

VISION DE NACIONALISTAS

Leamos:

«El Tratado de Versalles, en medio de organismos internacionales, ninguno favorable a Francia, ha creado uno, del cual desean servirse los que quieren arruinar nuestros países perturbando la profesión agrícola. Este organismo es el Bureau Internacional del Trabajo, que preside el socialista Albert Thomas.

La acción del Bureau Internacional del Trabajo desde su fundación; su campaña del año último por la introducción de la jornada de ocho horas en la agricultura; su reivindicación de una competencia agrícola que todas las sentencias del mundo no conseguirán darle, porque no la tiene, no tienen otra razón. Que sus directores lo vean o lo ignoren, el Bureau Internacional del Trabajo es, en manos del extranjero, un arma contra Francia.»

Y contra España, dirán los oligarcas borrachos con sangre de señores feudales, defendiendo el resguardo de latifundios y colos de cacería, a trueque de robar a la producción y a la sociedad los alimentos que necesita y conservar una masa rural esclava, analfabeta, juguete de politicistas y caciques ladrones. La misma música pueden entonar los simlarras de Italia, de Alemania, de Inglaterra.

Luis XIV decía: «Yo soy Francia.» Sus herederos contemporáneos van más lejos. «Todas las sentencias del mundo» no podrán mellar su fe de ser los únicos poseedores de la verdad absoluta. Y quien fuese el osado que despierte a los campesinos del Medoc, pagados hoy a razón de cinco francos al día por una jornada de catorce horas, es porque desea arruinar a Francia, que no hay por donde cogarla con un presupuesto de Guerra de cinco mil millones de francos.

Oído, pues:

¡ESE ALBERT THOMAS!

«En el momento en que el Socialismo fracasa en todas partes (¿dónde?), el Bureau Internacional del Trabajo, ocupado por socialistas, afirma su fidelidad a los viejos errores. Hace algunos meses, Albert Thomas proclamó en Bélgica (fue en el Congreso Sindical Internacional de Roma) su profunda convicción socialista, confesando que si la Internacional Sindical de Amsterdam se retiraba del Bureau Internacional del Trabajo, éste dejaría de existir. Algunas semanas más tarde, la misma Internacional de Amsterdam, que preside (debería decir vicepresidente) el señor Jouhaux, secretario general de la Confederación General del Trabajo, lanzaba un manifiesto, en el cual, y en nombre de las resoluciones socialistas de Amsterdam y de Francfort, se defendían los intereses alemanes y se reclama una reducción de la deuda de guerra de Alemania. (Fue en el Congreso Sindical Internacional de Londres del mes de noviembre de 1920 donde se trató y adoptó una resolución sobre la reconstitución económica de Europa por primera vez.)

Mejor que esto—sigue diciendo el memorial de Valois—, el socialista Uhry, diputado del departamento del Oise, ha revelado últimamente el papel desempeñado por Albert Thomas en la Conferencia de Ginebra, donde el director del Bureau Internacional del Trabajo fué el consejero atendido de los bolcheviques rusos Chicherin y Rakowsky, a quienes redactaba sus ponencias.

Sabemos, pues, a qué atenernos. Detrás del Bureau Internacional del Trabajo veremos llegar a nuestros campos la banda de «repartidores» que han arruinado Rusia y que arruinarán todas las naciones si llegasen a apoderarse del Poder.»

Respiremos. La «revelación» de nuestro amigo Uhry no es nueva ni descubrió ningún secreto. Nadie ignora que en Ginebra Chicherin y Rakowsky buscaron más de una vez a Albert Thomas para consultarle tal cuestión de política europea, y en «L'Humanité» de entonces apareció un elogio al Bureau Internacional del Trabajo, hecho por Rakowsky, que recogimos en EL SOCIALISTA. Pero ¿qué pensar de esa marcha acapalada hacia los campos de Francia del ejército rojo de «repartidores»? No podemos sospechar que el señor con-

de Altea, con sus colegas gobernantes y patronales del Consejo de Administración del Bureau Internacional del Trabajo, estuviesen en convivencia con el coronel honorario Bujariné y Su Excelencia Trotsky I para preparar el juicio final de la burguesía. Y todo por instigación de Albert Thomas, a quien los asalariados de Moscú no dejan de insultar, denigrando sin freno la obra del Bureau Internacional del Trabajo. ¿Si serán zoquetes los moscueteros?

HISTORIADORES DE BARRILLO

Por las rectificaciones hechas más arriba al texto de la grey monárquica habrá podido apreciar el lector cuán falsamente interpreta esa gente la historia y el problema social. Diríase que son como el joven atrevido que cuando empieza a estudiar cree que él sería también capaz de escribir los libros que lee. Lo que sigue es una elucubración fantástica, como el sueño de «Las ruinas de Palmira».

«Cómo el Bureau Internacional del Trabajo se ha armado contra la agricultura?

Fué el año 1921 cuando por primera vez el Bureau Internacional del Trabajo manifestó claramente la intención de reglamentar el trabajo agrícola.

Después de una resistencia, torpemente dirigida por el Gobierno francés, el Bureau Internacional del Trabajo obtuvo del Tribunal internacional de La Haya, el 12 de agosto del año 1922, una decisión, extendiendo su competencia «a la reglamentación internacional de las condiciones de trabajo en la agricultura». Así consagrado, podía empezar la obra. No se perdió el tiempo.

En el mismo mes de agosto de 1922 se reunió en Viena (Austria) una Federación Internacional de Trabajadores de la Tierra, la cual debía tener 1.700.000 adheridos, de los cuales 650.000 eran alemanes y sólo 35.000 eran franceses. Dicha Federación, artificialmente constituida, pidió al Bureau Internacional del Trabajo tomar en sus manos la defensa de los obreros agrícolas, reclamando para éstos la jornada de nueve horas y más adelante la de ocho.»

Aquí, los historiadores de «L'Action Française» pecan de escasa imaginación e invierten fechas y nombres con la tranquilidad de un sacameulas ambulante. Ya que los asesinos de Jaurès no saben, pongamos...

LOS PUNTOS SOBRE LAS IES

La primera vez que se trató de la «reglamentación internacional del trabajo en la agricultura» fué durante la discusión del Tratado de Versalles, habiendo sido planteada por un francés, el señor Loucheur, ministro del Gabinete Clemenceau. Se deliberó luego en Washington (1919), y en abril de 1921, por acuerdo del Consejo de Administración, el Bureau Internacional del Trabajo envió reglamentariamente un cuestionario a los Gobiernos, a fin de disponer el orden del día de la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en octubre del mismo año en Ginebra, donde la voz de la reacción francesa quedó muy mal parada, por cierto.

Conviene precisar que la Conferencia económica de Ginebra se celebró en abril de 1922, y que por ser posterior, entre otras razones, no guarda relación alguna con todo esto.

Hay que hacer otra aclaración, y es que la Federación Internacional de Trabajadores de la Tierra se constituyó en 1920, con dieciséis Secciones nacionales, siendo las más numerosas: Italia, 700.000; Alemania, 650.000; Inglaterra, 210.000; Polonia, 140.000; Eslovaquia, 30.000; Checoslovaquia, 30.000; Francia, 30.000, etc.

¿A qué seguir? Comprendemos perfectamente que al señor Pinot le duele la labor pacifista de la Federación Sindical Internacional y la influencia decisiva que en la legislación social internacional ejerce en el seno de la Organización Internacional del Trabajo. Mas el hecho de recurrir, para defender sus ambiciones, a una gente tan desacreditada como lo son los filibusteros de «L'Action Française», es porque juzga su causa irremisiblemente perdida.

La prueba material de que no tiene opinión aquí la banda de Daudet es la siguiente:

Su diario, «L'Action Française», tira 38.500 ejemplares, distribuidos en la siguiente forma: Suscriptores y servicios gratuitos (más de la mitad), 17.000 ejemplares; servicios de oficinas y colecciones, 1.500; puestos en venta para toda Francia, 20.000. Sobre los 20.000 ejemplares de venta queda un residuo del 48 por 100 diario.

Quien sepa las tiradas fabulosas que tienen en Francia muchos periódicos advertirá en seguida lo ridículo de las pretensiones del comparsa Valois al querer declarar la guerra al Bureau Internacional del Trabajo. Alegremos que los suyos sean los últimos cartuchos que inútilmente dispara la burguesía.

Razón de más para apoyar con nuestro entusiasmo y colaboración, libre y públicamente, al Bureau Internacional del Trabajo, diferenciándonos así de los bolcheviques, que se aprovechan jesuiticamente de la documentación de aquél, al mismo tiempo que hacen calumniar su obra por sus asalariados moscueteros.

Aimé FLOREAL

Paris.

No es nuestro propósito establecer distinciones entre los camaradas que rivalizan en labor por la defensa de nuestro diario, sobre todo cuando estamos persuadidos de que al poner de relieve determinadas actitudes herimos profundamente la modestia de aquellos cuyos actos damos a conocer; pero al propio tiempo consideramos que hay casos que no deben ser ignorados porque ellos pueden servir de estímulo a los apocados y de reconfortante a los activos.

En este caso se halla el del compañero Constantino Salinas.

Este camarada, joven, modestísimo, inteligente, de una poderosa fuerza de voluntad, es doctor en Medicina y ejerce su profesión en Alsacia, pueblo de Navarra próximo a Guipúzcoa.

Su filiación socialista, que no ha tenido por qué ocultar ante nadie, le valió una sistemática oposición, y más que oposición, persecución, por parte de los elementos de más posín representativos del régimen burgués que padecemos. Se pretendía—como en tantos otros casos—sitarle por hambre. Su firme convicción, su constancia y su valer han sabido triunfar de todos los obstáculos que se le han creado, y hoy, hasta sus detractores se ven obligados a hacerle justicia.

Este buen camarada, de cuyos entusiasmos tenemos buenas pruebas y cuyo espíritu se halla siempre abierto a todas las iniciativas que redunden en bien de la causa, nos remite una carta, de la cual vamos a copiar los principales párrafos, porque es un ejemplo vivo de lo que cada socialista puede hacer por sí, aun cuando su acción tenga que desenvolverse en medios verdaderamente adversos. Por eso la damos a la publicidad.

Y dice así la carta:

«Estimado camarada: Leo en EL SOCIALISTA «pro imprenta propia». Muy repetebien. Indudablemente es esa la mayor y más perentoria necesidad de nuestro Partido. La labor de EL SOCIALISTA es de una eficacia enorme, y claro está que sin imprenta propia aquella labor tiene muchas limitaciones, que usted va señalando muy bien en sus artículos. Es tan atrevido ese diario, que quien lo lea, despojado de prejuicios, pronto manifiesta sus simpatías por él y siente en seguida la necesidad de su lectura. Aquí, a quien me parece terreno apropiado, le doy a leer algún número de los jueves o domingos, y pronto obtengo el resultado apetecido de proporcionar lectores a EL SOCIALISTA. Paso a paso se va aumentando su número, y somos ya diez los que aquí lo leemos, cuando hace poco sólo yo lo leía.

Mañana, por Giro postal, le remitiré siete pesetas para la suscripción. Otro día haré nuevo giro.

Un abrazo de su afectísimo compañero, CONSTANTINO SALINAS.

Sin proponérselo; en otras líneas que no estaban destinadas a la publicidad y de una manera extraordinariamente sencilla, el camarada Salinas ha hecho el trazado del camino que todos debiéramos recorrer como socialistas sinceramente dispuestos a fortalecer nuestros órganos de expresión.

El camarada Salinas considera importante cuestión la adquisición de la imprenta para el Partido, y lo prueba recordando lo que puede para engrosar la suscripción; pero al propio tiempo se hace cargo de que no es menos importante procurar lectores a EL SOCIALISTA, porque de este modo, no solamente se contribuye al aumento de su tirada y a reforzar sus ingresos, si que también atraer al campo socialista a los trabajadores que jamás se ocuparon de problemas que tan directamente les afectan, y que, una vez incorporados a nuestras filas, cooperarán con la aportación de su esfuerzo a hacer más rápido nuestro triunfo.

Veán nuestros pacientes lectores si merecía la pena de dar a la publicidad la sencilla epístola del camarada Salinas, a quien rendidamente pido perdón por la mortificación que a su proverbial modestia haya podido causar.

E. de FRANCISCO

Abril.

SITUACION DE LA CUENTA CORRIENTE

	Pesetas.
Recibido hasta la fecha en EL SOCIALISTA.....	394,40
Idem idem en Tolosa.....	106,10
TOLOSA.—Agrupación Socialista, 25; A. Márquez, 1; D. Pascual, 1; C. Iglesias, 1; J. Vicente, 1; C. Hernández, 1; O. Arroyo, 1; J. de los Toyos, 1; P. García, 1; A. Mairal, 1.....	34
BILBAO.—L. Solinís.....	5
ALSASUA.—J. Ubeda, 1; M. Urtaum, 1; L. Urtaum, 1; C. Salinas, 2; Josefina, Julia, Teresa y Antonio Salinas, 2.....	7
Total.....	546,50

Los envíos de cantidades deben hacerse: En Madrid, a EL SOCIALISTA; en Tolosa, a E. de Francisco, Agrupación Socialista.

E' Primero de Mayo en provincias

MEDINA DEL CAMPO.—Con un tiempo espléndido, enorme concurrencia y brillantez extraordinaria se celebró el mitin organizado por las Sociedades Obreras para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Tomaron parte en dicho acto los compañeros de la localidad Escribano, López y Gago, y en representación de las Sociedades de Valladolid, los concejales socialistas Salgado y Cobos, quienes hicieron resaltar en sus acertadísimos discursos las grandes ventajas de la organización obrera y la actuación sana, justiciera y celosa del Partido Socialista en todos los problemas que afectan a la nación.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, vitoreándose repetidas veces a Pablo Iglesias.

Seguidamente se formó la manifestación, nutridísima, que con la banda de música y las banderas de las organizaciones se dirigió al Ayuntamiento, en donde hicieron entrega de las conclusiones aprobadas.

Por la tarde se celebró una jira campestre en la que continuó la animación y el entusiasmo, aumentados por la llegada de los periódicos de Madrid, dando cuenta del enorme triunfo obtenido en la lucha del pasado domingo.—G.

IRUN.—Las Sociedades obreras de esta localidad celebraron con gran entusiasmo la fiesta de los trabajadores, organizando varios actos, siendo el primero de éstos la conferencia que en el Centro Obrero dió el día 30, por la noche, el conocido propagandista de Tolosa Juan de los Toyos, que disertó sobre el estado actual económico del régimen capitalista, y abogó por la unión de los trabajadores.

Se celebró un mitin en el que tomaron parte, entre otros, los compañeros Calzada y el concejal socialista por San Sebastián Guillermo Torrijos, los cuales pusieron de manifiesto la bondad de las conclusiones que en su circular recomienda la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, cuyas conclusiones, después de aprobadas por la concurrencia que llenaba los amplios salones del Centro Obrero, fueron entregadas a la autoridad local para que sean transmitidas al Gobierno.

Por la tarde se celebró una animada jira al depósito de aguas, en la cual las familias de los trabajadores en franca camaradería daban un animado aspecto a tan pintoresco lugar.

Algunos que con sus intemperancias trataron de deslucir estos actos, corrieron el ridículo más espantoso, consiguiendo sólo la censura del público sensato a sus interrupciones.

También se acordó felicitar a los diputados socialistas por su rotundo triunfo por Madrid.—A. Calzada.

ALMERIA.—Se ha celebrado con gran entusiasmo la Fiesta del Trabajo.

A la manifestación han concurrido más de 7.000 personas.

Los ferroviarios celebraron una vélada que estuvo muy concurrida.

A las dos de la tarde se ha organizado una jira campestre al sitio denominado La Molineta, que también estuvo muy concurrida.

Se recibió con gran entusiasmo la noticia del triunfo de la candidatura por Madrid.—Gayetano Torres.

LEGANES.—Con gran concurrencia se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con una manifestación pública.

Se entregaron al alcalde las conclusiones para que las remita al Gobierno.—Alberto Martínez.

SUMACARCEL.—Se ha celebrado aquí con gran entusiasmo la Fiesta del Trabajo. En la Casa social se ha organizado una comida fraternal a la que concurrieron más de 200 compañeros. Al terminar la comida pronunció un elocuente discurso el compañero Joaquín García Ribel.

Por la tarde se celebró una gran manifestación a la que concurrieron muchas mujeres. Hay mucho entusiasmo.—Antonio García.

Obrero! Aprende, estudia, porque cuanto más instruido seas mejor combatirás al régimen capitalista y más pronto se librará tu clase del predominio del mismo.

SEVILLA.—«Unión Sevillana», en junta general, acuerda felicitar triunfo obtenido elecciones.—Unión Sevillana.

OLIVENZA.—Consideramos nuestro triunfo elección Madrid, lamentando injusta derrota Caballero.—Agrupación Socialista.

SANTANDER.—Agrupación Socialista envía fraternal abrazo por varonil triunfo elecciones.—El Comité.

BADAJOS.—Agrupación Badajoz felicita efusivamente a correligionarios madrileños por su glorioso triunfo electoral, que en todas partes repercutirá favorablemente para el Socialismo.—Guillermo Vázquez, secretario.

ANDRAITX.—Recibid nuestra entusiasta felicitación.—Ferrer Eusebio Sastre.

BILBAO.—Sección mineros de La Arboleda envía afectuosa y sincera felicitación clase obrera asociada de Madrid y elementos simpatizantes, que eficazmente han contribuido brillante triunfo candidatura socialista obrera de Madrid.—Antonio Borrué, presidente.

JEREZ.—Hoy, por acuerdo Sociedad Arruñadores, os felicitamos por el triunfo, recordando con tal motivo haber honrado nuestra tribuna algunos de vuestros candidatos.—Juan Gallardo, presidente.

CADIZ.—Agrupación Cádiz felicita por triunfo obtenido candidatura socialista.—El presidente.

VALLADOLID.—Agrupación Socialista Valisoletana aplaude conducta pueblo madrileño en elecciones, barriendo monárquicos, y felicitan entusiasmos veterana Agrupación Madrileña por triunfo conseguido disciplina y envidiable organización.—El Comité.

FRANCIA.—Camaradas españoles residentes en El Havre (Francia) felicitan efusivamente al Partido Socialista por enorme triunfo obtenido en las elecciones legislativas, en contra de los tiranos del pueblo, en la capital de la Monarquía.—Eladio Rebollo, Juan Rey, Santiago Mesas, Angela Rebollera y Nemesio Marina.

ALONSOTEGUI.—Casa del Pueblo de Alonsotegi os felicita triunfo jornada 29 abril. ¡Viva el proletariado! Tijero.

BURGOS.—Reciban los compañeros triunfantes por Madrid la más efusiva felicitación por su grandiosa victoria.—Doctor Florentino Izquierdo.

PALENCIA.—El triunfo de ustedes ha producido la mejor impresión en la opinión sana del país, que no olvida ni el desbarajuste de la Hacienda ni la candente cuestión de las responsabilidades políticas y militares.—Asurio Herrero.

VILLENA.—No exteriorizar nuestro entusiasmo por el triunfo electoral del Partido, en la capital de la Monarquía, sería tener embotado el sentimiento socialista.

El triunfo electoral de esa es el triunfo en todas las poblaciones en donde se alza la voz sincera del ciudadano, y un triunfo pleno, plenísimo, en las que tienen la suerte de contar con organizaciones que siguen la huella del Partido y de la Unión General. ¡Viva el Partido Socialista! Fulgencio Romero.

Julian Gutiérrez, de Castillejo. Manuel Measo, de Pancorbo. Félix Zapata Pérez, de Valtierra (Navarra). Alfredo Rodríguez y Ramón Sánchez, de Santander, en representación de las Sociedades obreras. José Mas, de Callosa de Segura.

La verdad en su lugar

Aunque no he tenido en la Manifestación del Primero de Mayo más mérito ni más responsabilidad que el concurrir a ella como cada hijo del Trabajo, al leer en periódicos como «El Sol», «A B C» y «El Liberal» reseñas de la misma tan falsas y tan injuriosas para el Partido Socialista y, por ende, para todos y cada uno de los que militamos en sus filas, no puedo por menos de coger la pluma para decirles a esos periódicos que lo escrito en sus columnas con respecto a dicha Manifestación se aparta totalmente de la verdad, rindiendo pleitesía a la mentira. Para demostrar su escorzo a lo bñlis que estos grandiosos actos proletarios les inspira no precisa apelar, como lo hacen, a la calumnia ni a la mentira, atribuyendo a los organizadores de la Manifestación la responsabilidad de los hechos tristes y lamentables acaecidos, que son ellos los primeros en lamentar, pero bien saben los periódicos que estos hombres no tienen culpa.

Nadie en Madrid desconoce lo grandiosa que fué dicha Manifestación: a ella asistieron más de cien mil personas, y sin embargo, en todo su recorrido reinó la mesura y el orden. Ahora bien: ¿quién puede extrañar, por mucho que lo lamente, que de esa inmensa fañange se destaquen un puñado de hombres, más exaltados, que no toleran haya quien los provoque, directa ni indirectamente? Que hubo muchas provocaciones, nadie lo desconoce: en plena calle de Alcalá presencié el que esto escribe cómo cuando ésta gozaba de aquella manifestación tan majestuosa quiso romper sus filas un automóvil, y sólo la mesura de los que estábamos cerca evitó que algunos hubiesen cometido con el mismo alguna tropelía, que hubiese tenido muy merecida; pero todos los obreros no pueden tener esta serenidad ni esta cordura en actos de esta naturaleza, en que se ven con el pulmón más dilatado después de estar todo el año aplastados, agobiados y asfixiados por la vida intensísima del trabajo, máxime si les falta los más rudimentarios principios de cultura y educación, cuya carencia no es obra de su voluntad, y si hacen examen de conciencia esos y otros periódicos verán no es la menor culpa de ellos, porque si en lugar de ser periódicos de un señor, de un político o de un grupo fuesen periódicos del pueblo, que es la primordial función de la prensa, sería esa cultura más extensa en las clases menesterosas.

Pero tengo, además, la seguridad que si esa Manifestación se hubiese celebrado con otro móvil por los pueblos «bien» de la sociedad española hubiésemos tenido que lamentar tropelías mucho más gordas, de lo que tenemos bien reciente una prueba bastante plena: la manifestación de la décima no se hizo por Sociedades obreras ni analfabetas, y ya vimos con cuánto «carifño» trataron las lunas de los comercios que no habían cerrado sus puertas, y no hicieron de ello «El Sol», «A B C» y «El Liberal» tan furibundas protestas.

En cambio, ahora se reconoce por ellos el derecho (y yo no niego) que el que quisiera los tuviese abiertos; pero eso tenía que parecer, y pareció, una provocación para el sufrido trabajador, y en prueba de que es así brindo a la información de esos periódicos una nota hasta ahora inédita: cuando llegaba la Manifestación a la Castella-

na se destacó de su cabeza un amigo mío, en compañía de otro señor amigo suyo, ambos corredores de comercio, con ánimo de adelantarse hasta la estatua de Castelar para poder escuchar los discursos que se pronunciaran, y viendo abierto el establecimiento del señor Valera de Seijas pasaron a refrescar, terminado lo cual advirtieron lo oportuno que sería que mandase recoger los veladores y cerrase las puertas interin estuviese allí la Manifestación, por si los manifestantes lo tomaban como provocación. ¿Y saben los expresados periódicos lo que ese señor industrial contestó? Pues sencillamente volverse a su encargado muy crecido y engallado y decirle: «Prepara los aperitivos, muchacho, que se acerca la hora de consumirlos».

En este sucedido, cuya autenticidad no me admite duda, queda bosquejado el cerrillismo de ese industrial, y demostrado tiene toda la responsabilidad de lo que en las puertas de su establecimiento ha ocurrido.

Rindo con esto acatamiento a los dictados de mi conciencia, tributo a los fueros de la verdad y de la justicia, volviendo por la honorabilidad de la clase obrera y por la rectitud del Partido Socialista.

Luis GARCIA PLAZA

DE ENSEÑANZA

Ayer se reunió la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid, acudiendo a ella Saborit, como vocal de la misma.

Se acordó que el arquitecto señor Aranda informe acerca de si es conveniente la utilización de los cajones de los puestos reguladores para instalación de dormitorios eventuales en las Colonias urbanas.

Lo mismo se hizo con las propuestas de ampliación de los Grupos escolares de Zurita y Peñuelas, todas ellas propuestas de la minoría socialista.

Se acordó solicitar del Canal aumento el caudal de agua que concede a la Prosperidad, donde hay escuelas que carecen de este elemento tan indispensable.

Respecto a Colonias, se aprobó por cinco votos contra cuatro el criterio de nuestro compañero Saborit, partidario de que atienen en la dirección de Cercedilla todas las directoras de Grupos escolares.

El personal subalterno irá por turno riguroso.

El miércoles y el jueves próximo saldrán para Oza (La Coruña) dos nuevas expediciones de niños. Irán en las dos 300 alumnos.

Se acordó la distribución de las cantidades para cantinas, sin nuevas ampliaciones.

Este año se inaugurará la cantina en el Grupo de la calle del Olmo.

La adaptación del personal pasó a una Ponencia, de la que forma parte Saborit.

A petición de éste se acordó que se abonon a los directores de Grupos las gratificaciones que se les adeudan, y se levantó la sesión a las dos y media.

Trabajadores: Constituid grupos sindicales en favor de EL SOCIALISTA

Las colonias escolares

De todos es conocida la labor que la representación socialista en la Junta de Primera Enseñanza, de Madrid, viene realizando para conseguir que los beneficios que el Ayuntamiento otorga a los niños lleguen a éstos de la manera más imparcial y justa.

Para contribuir a esta labor de fiscalización, a continuación publicamos la lista de niñas y niños reconocidos por los médicos y elegidos por los mismos para colonia marítima, por entender científicamente que es el sitio donde les conviene.

Debe observarse que hay niños que si fueran a colonias marítimas sin convenirles, se podría causar a su naturaleza un daño gravísimo, por lo cual no deben las familias negar la verdad a los médicos, para que éstos procedan a calificar con el máximo de garantías.

La relación oficial dice así:

NIÑAS PROPIETARIAS

Abad Herráiz, Amparo, Viriato, 6, necesaria; Abad de Sola, Ángela, Quintana, 3, ídem (Oza); Alandí López, Isabel, Ruda, 8, necesaria; Alba Arcón, Elena de, Travesía San Lorenzo, 1, conveniente; Albuixech Sánchez, Victoria, Plamonte, 18, ídem; Alcázar Fernández, María, Magallanes, 18, duplicado, necesaria; Alfaro Barragán, María Luisa, Asturias, 3 y 6, solar, ídem; Alfaro Baquero, María, Hernani, 15, bajo, ídem (Oza); Alonso Jerez, Manuela, Mendizábal, 62, necesaria; Alonso Jiménez, Gumersinda, Jorge Juan, 54, conveniente; Alvarez Abad, María Luisa, Fernán González, 13, ídem; Alvarez García, Manuela, Velázquez, 18, necesaria; Alvarez Gómez, Pilar, Martín de los Heros, 32, ídem; Alvarez González, Ángela, Ronda de Segovia, 36, ídem; Alvarez Montesión, Nieves, General Pardiñas, 7, ídem; Alvarez Siero, Dolores, Avenida Plaza Toros, 13, conveniente; Antón Varas, María, Jorge Juan, 52, necesaria; Aranzón Ramos, Emilia, Ave María, 47, conveniente; Arcelis Jova, Tiedad, Calatrava, 22, necesaria; Arna Torralba, Luisa, Carranza, 6, indispensable; Arrieta Medrano, María, Provisiones, 14, triplicado, conveniente; Arroyo de S. José, María, Toledo, 76, ídem; Arroyo Moreno, Dolores, Avenida Plaza de Toros, 5, ídem; Astillero Ortega, Aurora, Juan de Urbión, 8, necesaria; Avila Barreira, Rosa, Colmenares, 9, cuarto, conveniente; Baño Olalla, Estefanía, San Hermenegildo, 32, ídem; Balboa Alarcón, Teresa, Marqués de Urquijo, 12, ídem; Balfojo Marín, Consuelo, Esperanza, 1, necesaria; Ballesteros Fronrue, Matilde, Olivar, 15, conveniente; Barba de Pompa, Pilar, Oviedo, 2, bajo, ídem; Beltrán Corral, Carmen, San Isidro, 12, ídem; Bermejo González, Pilar, Rey Francisco, 22, necesaria; Bernardo Fernández, Pilar, Alamillo, 2, ídem; Blasco Saavedra, Inocencia, Toledo, 6, ídem; Bonilla Avila, María de la Palma, Olivar, 25, ídem; Boronat Terol, Consuelo, Duque de Rivas, 6, ídem (Oza); Bravo Chamizo, Victoria,

Esperanza, 8, necesaria; Bravo Herrero, Piedad, Quinones, 5, conveniente; Brieve Conejo, Emilia, Marcenado, 11, ídem; Buezo Osorio, Micaela, San Agustín, 16, ídem; Burgos Alvarez, María, Cardenal Cisneros, 37, ídem; Burgos Córdoba, Esperanza, Rejón, 20 y 22, necesaria; Cadenas Meco, Pilar, General Portier, 24, ídem.
Cano Castresana, Ángela, Alcalá, 70, conveniente; Caramaz Pérez, Francisca, San Isidro, 12, ídem; Caridad Madrigal, María, Paseo Olmos, 1, principal, necesaria; Carriena Henche, Mercedes, Ventosa, 3, indispensable; Carvajales Fernández, Elvira, Moratines, 15, necesaria; Casado Arguiz, Carmen, Travesía Fúcar, 19, conveniente; Casado Serrano, Mercedes, Isidro de Osmá, 11, ídem; Casais y Paz, María, Segovia, 20, ídem; Casquete Fernández, María, San Bernabé, 8, ídem; Castillo Manzana, Manuela, San Bernabé, 112, bajo, ídem; Castro Hernández, Carmen de, Plaza del duque de Alba, 2, necesaria; Castro López, Julia de, Peña de Francia, 8, conveniente; Cenamor Soría, Carmen, Palma Baja, 53, necesaria; Cerrezo Prieto, Concepción, Peñuelas, 16, ídem; Corona Arroyo, Aurora, Dulcinea, 59, conveniente; Corral González, Dolores, Egulaz, 7, duplicado, ídem; Coto Pérez, María Luisa, Calle de la Villa, 6, ídem; Cruceña Villarroja, Margarita, Cristo, 2, necesaria; Cruz Sanz, Benigna de, Quintillano, 2, conveniente; Cuenca Tomás, Fulgencia, Malcampo, 3, ídem; Culebras Lázaro, Antonia, Verdónica, 17, ídem; Chapinal Aracil, Emilia, C. Dos de Mayo, 1, necesaria; Chaves López, Soledad, Abades, 3, conveniente; Danigale Castedo, Isabel, Felipe el Hermoso, 2, ídem; Daureo Fulgueira, Pilar, Solana, 4, necesaria; Díaz Alvarez, Victoria, Toledo, 103, ídem; Díaz Martín, Luisa, Agustín Durán, 11, ídem; Díaz Rodríguez, Concepción, Monserrat, 28, ídem; Díaz Torrijos, María, San Bernabé, 12, conveniente; Díez Ordóñez, Emilia, Agustín Durán, 14, necesaria; Díez Ordóñez, Luisa, Agustín Durán, 14, ídem; Domínguez Lázaro, Dionisia, Limón, 7, ídem; Escobar Martínez, Concepción, Galileo, 10, ídem; Egido Moreno, Pilar, Mesonero Romanos, 2, necesaria (véase ficha); España Martínez, Julia, Agustín de Rojas, 8, necesaria (Oza); Fernández Benito, Francisca, calle de Magallanes, 5, necesaria; Fernández Contreras, Antonia, López de Haro, 14, ídem; Fernández Díaz, María, Toledo, 118, indispensable; Fernández Osorio, María Luisa, Bailén, 39, necesaria; Fernández Sal, Segunda, Luciente, 5, ídem; Fernández Minuesa, Elisa, Embajadores, 52, conveniente; Fernández Díaz, Carmen, Ronda de Toledo, 28, ídem; Fernández Fernández, Teresa, Serrano, 98, ídem; Fraile Colmenarejo, Berta, Hermosilla, 53, duplicado, necesaria; Fraile Colmenarejo, Antera, Hermosilla, 53, conveniente; Frutos San Antonio, Pilar de, Antonio Grillo, 3 y 5, ídem; Fuentes Minambres, Pilar, Galería de Robles, 5, necesaria; Fuentes González, Guillermina, Toledo, 6, conveniente; Galán Cadavieco, Concepción, Juan del Risco, 9, ídem; Galera Ruiz, Carmen, Quintillano, 4, ídem; Gallego Cañas, Adela, Mesón de Paredes, 86, duplicado, ídem; Gamo Menéndez, Filomena, Cuesta de las Descargas, 2, ídem; García Ramos, Manuela,

Fuencarral, 123, necesaria; García Rodrigo, María Concepción, Palma, 30, ídem; García Peco, Pilar, Conde Duque, 17, ídem; García Tejero, Carmen, Minas, 9 y 11, ídem; García Delgado, Alfonsa, Rosales, 10, ídem.
García Fernández, Antonia, Calatrava, 57, necesaria; García Muelas, Antonia, Morería, 30, ídem; García Gabriel, Pilar, Arganzuela, 27 y 29, ídem; García Moreno, Angeles, Bailén, 11, ídem; García Toribio, María del Amparo, Santa Margarita, 9, conveniente; García Muñoz, Julia, Argumosa, 5, ídem; García Rodríguez, Francisca, San Bernabé, 14, necesaria; García López, Manuela, Pelayo, 48, conveniente; Garrido Yelamos, Enriqueta, Costanilla de los Desamparados, 13, ídem; Genovés Campoy, Ana, Travesía del Conde Duque, 8, necesaria; Gómez Cuesta, Josefina, Constanza, 15, conveniente; Gómez Méndez, Josefina, Jorge Juan, 73, ídem; Gómez Otero, María, Cuesta de las Descargas, 6, necesaria; González Acero, Isabel, Amparo, 69, ídem; González Abajo, María, Toledo, 76, ídem; González Berruete, Martín y Martín, Concepción, Berroguete, 10, patio, necesaria (Oza); Martín y Martín, Paciencia, Berruete, 10, necesaria; Martín Moya, Mercedes, Labrador, 11, ídem; Martín Rosado, Cándida, Manzanares, 12, patio, ídem; Martín Sánchez, Julia, Toledo, 66, conveniente; Martínez González, Matilde, Peñuelas, 21, bajo, ídem; Martínez Menéndez, María, Andrés Mella, 61, necesaria; Martínez Rodríguez, Laura, Aguilá, 17, ídem; Martínez Salazar, Angeles, Columela, 17, ídem; Martínez Salazar, Carmen, Columela, 17, ídem; Marugán Arévalo, Marina, Paseo Lennox, 17, bajo, ídem; Mata Garrido, Enriqueta de la, Cañal, 12, conveniente; Mateos Machuca, Carmen, Príncipe de Vergara, 67, ídem; Matos Muñoz, Isabel, San Carlos, 4, ídem; Medina Tomás, María, Aduana, 29, ídem; Medina Castillo, Josefina, San Isidro, 12, ídem; Medina Tovar, Eugenia, Pez, 30, conveniente; Mellá Tovar, Eugenia, Pez, 30, conveniente; Méndez López, María, Fortuny, 8, necesaria; Merino Reyes, Josefina, Universidad Central, ídem (Oza); Miguel Arostegui, Juana, Fernán González, 17, conveniente; Miguera Susvilla, Marcelina, Canarias, 12, ídem (Oza); Mingo Peñas, Petra de Esperanza, 7, conveniente; Mogin Fort de Esperanza, 7, conveniente; Mogin Fort de Esperanza, Adeliná, San Pedro, 23, necesaria; Mogin Fernández, Carmen, San Pedro, 23, ídem (Oza); Molina Cuevas, Josefina, Hileras, 4, necesaria; Mongero Alonso, Angeles, Encarnación, 10, conveniente; Mora Queiro, Antonia, Ercilla, 23, necesaria; Moreda Alba, Isabel, Huerta del Bayo, 9, conveniente; Moreno Delgado, Francisca, Muñoz Torrero, 6, necesaria; Moreno Jiménez, María Teresa, Gato, 9, conveniente; Mozo García, Enriqueta, Martín de los Heros, 14, necesaria; Munchu Yubero, Emilia, Plaza del Dos de Mayo, 4, ídem; Muñoz Jabardo, María, Calderón de la Barca, 3, conveniente; Añuoz Ruiz, Fuensanta, Ronda de Segovia, 21, necesaria; Muñoz Ruiz, Julia, Ronda de Segovia, 21, ídem.

(Se continuará.)

IMPRESA
de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

Notas zamoranas

ZAMORA, 4.—Con más entusiasmo que en años anteriores se ha celebrado en esta capital la Fiesta del Trabajo.
Organizada por la Federación Local se celebró el lunes, 30, una función teatral en el Nuevo Teatro, que resultó un éxito para los organizadores y para los que en ella tomaron parte, pues la amplia sala del teatro se llenó por completo y los aplausos se sucedieron continuamente durante toda la representación.
Se pusieron en escena «La Tierra», de Pinillos, y «Oh, las faldas!», saínete original del compañero Antonio Mostajo. La interpretación fue admirable por parte de las compañeras Tomasa Pino, Rosa Roldán, Angeles Teruelo y María Colinos, y de los compañeros José Bermejo, Jesús San Román, Benedito Carreras, Valeriano Carrascal, Matías Salvadores, Mariano Alonso, Pablo López, Maximino Martín, Demetrio García, Bernardo Rodríguez y Manuel García.
Mas lo que constituyó el éxito definitivo de la función fue la presencia en el escenario—ocupado por las rojas banderas de las Sociedades obreras—de un coro de niñas que cantó magistralmente «La Internacional» y otros himnos socialistas. Con afinación, con gusto, tan bien como pudieran hacerlo personas mayores, las pequeñas coristas entonaron el himno inmortal y demás composiciones socialistas, siendo premiadas con incandescentes ovaciones. El momento fue de una intensa emoción.
El día 1.º, a las diez de la mañana, se organizó la Manifestación en el Centro Obrero, y precedida por una banda de música, por el itinerario de antemano marcado, atravesó las principales calles de la población.
La concurrencia fue numerosa, pudiendo asegurarse que fue superior a la de otros años.
Dirigieron la palabra a los concurrentes los compañeros Quirino Salvadores, que leyó las conclusiones que habían de elevarse a los Poderes públicos; Julián Asteasu, Bernardo Pascual, Eduardo Nogueiras, de la localidad, y Fernando Espino, de Madrid.
Después se entregaron las conclusiones al gobernador civil de la provincia.
Durante la Manifestación y en el mitin reinó el mayor entusiasmo.
—Convocados para el martes, día 3, los obreros tipógrafos de la capital, cuya Sociedad no funcionaba, a una reunión en el Centro Obrero, asistieron en buen número, dirigiéndoles la palabra el compañero Fernando Espino, quien les hizo ver la necesidad de dar vida a la Sociedad tipográfica y

unirse a los demás compañeros para juntos laborar por el mejoramiento y por la dignidad de la clase trabajadora.
Resultado de esta reunión fue que todos los obreros tipógrafos que acudieron a ella se inscribieron para formar de nuevo la Sociedad, nombrándose una Comisión para que realizase los trabajos preliminares necesarios y convocase a una nueva reunión para constituir oficialmente la Sociedad.
Que esto sea un hecho en seguida, y no olviden los tipógrafos de Zamora los consejos que les dió el compañero Espino y pidan cuanto antes su ingreso en la Federación Gráfica Española.—C.

Correspondencia administrativa

REGALAJAR.—Juan Torres. Recibidas 2 pesetas para suscripción.
SIGÜENZA.—Anibal Sánchez. Recibidas 9 pesetas para ídem.
SAN SEBASTIAN.—Emilio Salvatierra. Recibidas 9 pesetas para ídem.
TORRECAMONES.—Pablo de la Iglesia. Recibidas 13 pesetas para ídem.
SEVILLA.—Eduardo Barroso. Recibidas 3 pesetas para ídem.
VALDEAVELLANO DE TERA.—Vicente Martínez. Recibidas 9 pesetas para ídem.
BENISALEM.—Sociedad «La Unión Obrera». Recibidas 9 pesetas para ídem.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para hoy.
Ternera a la riojana, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Entrecot a la bordelaise, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Bontito con tomate, ración, 1,75 pesetas; media ración, 1,15.—Perdiz escabechada (media), 2,25 pesetas.
Platos para mañana.
A las doce: Paella con pollo, ración, 1,75 pesetas.—Macarrones a la italiana, ración, 1,50; media ración, 85 céntimos.—Tortilla con escabeche, ración, 1,75 pesetas.—Merluza en salsa mayonesa, ración, 2,25 pesetas.—Perdiz escabechada (media), 2,25 pesetas.
A las seis: Peptitoria de gallina, ración, 2 pesetas.—Entrecot con guisantes, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Chuleta de ternera a la papillot, ración, 2 pesetas.
Platos para el lunes.
Ternera a la italiana, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Pollo con tomate, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.—Merluza en salsa verde, ración, 1,75 pesetas; media ración, 1,15.—Chuletas de cordero a la riojana, ración, 2 pesetas; media ración, 1,25.
Platos económicos.
A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis, Ragot a la francesa, 90 céntimos.
IMPRESA, MADERA, 8.

AGUA MINERAL NATURAL

Purgante LOECHES Depurativa

Sales naturales de LA MARGARITA EN LOECHES. Laxantes, Depurativas, Antibiliosas

BALNEARIO. Especialidad: Piel, Hígado, Aparato digestivo, Especiales de la mujer.

Cooperativa Socialista de Eibar
Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Arraquieta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

B. Sanrigoberto
Accesorios. Garaje. Talleres para automóviles. Despacho: Calle de Manuel Silveira, 16.—Tel. 417-J.

BAR SIGLO XX
Mesón de Paredes, 6 y 8.

BAR NUEVA MONTAÑA
Fuencarral, 91.
Si queréis tomar una taza de café insuperable no olvidéis que lo encontraréis en estos establecimientos. Cerveza, refrescos y bocadillos variados: dos de inmejorable calidad.

CUENTOS LINERA
Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.
Seis series distintas.
Únicos para premios y regalos a los niños.
De venta en las librerías.
Depósito: San Lucas, número 5, Madrid

MANZANILLA ROMULO Y REMO
ANTIBILIOSA, LAXANTE
Medicación naturalista.
Tomada por las mañanas evita los purgantes y la bilis.
Venta en farmacias, droguerías y ultramarinos, al precio de
Bolsita para cuatro tazas..... 0,10
Bote (forma vaso bolsillo)..... 1,50
AL PUEBLO Y A LA CIUDAD MAS DISTANTE
ENVIAMOS POR NUEVE PESETAS
una caja perfectamente acondicionada, con seis botes (forma de vaso de bolsillo), que contienen manzanilla para 600 tazas. Pedidos
A. REYES MORENO
representante general para España y Portugal
PUERTA DEL SOL, 6.—APARTADO 804.—MADRID

¡EUREKA!
Sección económica y saldos de calzado
Carrera de San Jerónimo, 46,
y Plaza de las Cortes, 8.
En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

ANIS PADRE BENITO
CONSTANTINA (SEVILLA)

LA REM-SHO
MAQUINAS DE ESCRIBIR
Copias de Memorias y Presupuestos.—Papel carbón, diez hojas, una peseta.—Cien hojas, cinco pesetas.—Cintas, una, cinco pesetas; comprando tres, doce pesetas.—Composturas todos los sistemas.
Lecciones a máquina, DOS pesetas semanales.
HORTALEZA, 146 (FRONTE A FLORIDA)
TELEFONO 17-73 J.

FABRICA DE CALZADO
DE AMBROSIO VILLARRUBIA
Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen com. : posturas de todas clases. : :
Bravo Murillo, 197, letra A.

¡Compañeros! Si queréis saborear un excelente vermut, una copa de Ojen... Castilla o un «confortable» de legítimo Valdepeñas, visitad la casa de

ANGEL SIERRA
GRAVINA, 11

ROCA
FOTOGRAFO. TETUAN, 20
Teléfono, 324
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

BAR EL BUEN RECUERDO
JORGE JUAN, 3.
Se recomienda el exquisito café de este Bar.

¡Obreras! No comprar medias y calcetines sin ver los precios de EL BARATO DE MEDIAS
OJO! CALLE DEL PEZ, 10
(no tengo sucursales)

Café Bar Siglo XX
Plaza del Angel, núm. 19
TELEFONO 80-35 M.
Cervecería.—Mariscos.
Especialidad en toda clase de raciones.
Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUCURSAL
Glorieta de Quevedo, 2.
TELEFONO 24-27 J.

Bebed la deliciosa sidra champagne
EL GAITERO
Villavieja (ASTURIAS)

TORRENT Y COMPAÑIA
Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Vágame Dics, 6, imprenta.

El más fino, el más puro
COÑAC FARO
Pedido en todas partes.

¡Niños, adultos, ancianos!
Grabad en vuestra imaginación que el **Purgante YER** es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.
Sólo cuesta CUARENTA céntimos.
De venta, en todas las farmacias y droguerías.